

## КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

Уважаемые читатели и авторы статей научного журнала «Вестник Сургутского государственного университета»!

Традиционные рубрики журнала «Экономические науки» и «Юридические науки» очередного 24-го выпуска журнала включают статьи с результатами исследований широкого спектра актуальных направлений. Глобальные процессы информатизации общества нашли отражение в статьях об использовании современных

технологий в системе высшего образования (Сургут), противодействии и борьбе с преступностью в сфере реализации кибертехнологий (Екатеринбург), информационной открытости общественных советов муниципальных образований и результатах независимой антикоррупционной экспертизы (Сургут). Тема противодействия коррупции и обеспечения правопорядка продолжена в работах, раскрывающих существенные юридические признаки взяточничества как коррупционного преступления (Омск), влияние уголовно-процессуального законодательства на эффективность реализации уголовной ответственности (Красноярск, Сургут). Различным аспектам организации и нормативного правового регулирования финансовых, налоговых отношений и аудита посвящены статьи ученых из Екатеринбурга, а также специалистов ПАО «Сургутнефтегаз». Авторы из Москвы и Казани представили результаты анализа и варианты решения проблемы обеспечения устойчивости и надежности электроэнергетического комплекса России в современных условиях. Ученые из Тюмени и Сургута оценили правовое содержание и качество проводимой пенсионной реформы в контексте реализации конституционного права на пенсионное обеспечение.

В рамках междисциплинарных исследований, объединивших статьи по экономическим и юридическим наукам, представляем специальную рубрику по актуальным вопросам инициативного бюджетирования.

История партисипаторного бюджетирования началась с рискованного финансового эксперимента в бразильском городе Порту-Алегри в 1989 г. Спустя три десятилетия новая практика формирования и расходования местных и региональных бюджетов стала общемировым трендом, который охватывает свыше полутора тысяч реализованных проектов более чем в восьмидесяти странах Европы, Азии и Америки, и органичной частью постбюрократических моделей государственного управления – Good Governance (достойного управления) и New Public Management (нового государственного менеджмента).

Россия включилась в общемировой процесс в 2007 г. и уже спустя 10 лет более 70 субъектов РФ использовали этот метод при формировании местных бюджетов, причем Республика Якутия в 2018 г., по оценке Всемирного банка, вошла в мировую пятерку регионов-лидеров, обладающих лучшими практиками инициативного бюджетирования. В Ханты-Мансийском автономном округе − Югре в 2018 г. было реализовано 302 проекта инициативного бюджетирования; один из которых стал победителем II Всероссийского конкурса в номинации «Самый оригинальный проект». Ожидаемое обновление в 2020 г. Бюджетного кодекса РФ и Федерального закона от 6 октября 2003 г. № 131-Ф3 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» должно законодательно закрепить новые формы участия граждан в осуществлении местного самоуправления. Основные аспекты этой трансформации стали предметом пяти научных статей номера, представленных авторами из Москвы, Волгограда и Сургута.

Благодарю всех авторов статей этого выпуска журнала и приглашаю к сотрудничеству научных работников и практиков в области экономики и права.

А. Р. Грошев, главный редактор, д-р экон. наук, профессор, гл. научный сотрудник научно-образовательного центра Института экономики и управления, профессор кафедры финансов, денежного обращения и кредита Сургутского государственного университета